
CILJ: Pokretanje dijaloga o društveno-ekonomskom, političkom i kulturnom 
okruženju koje podstiče seksizam i rodne nejednakosti.

KONTEKST
Rodna ravnopravnost ostaje nedovršen posao u Crnoj Gori. Žene i djevojke imaju manje šanse za ekonomsku 
autonomiju, suočavaju se sa brojnim oblicima rodno zasnovane diskriminacije i nedovoljno su zastupljene 
u donošenju odluka na svim nivoima. Ipak, napredak koji je ostvaren ka postizanju rodne ravnopravnosti u 
posljednjih četvrt vijeka, iako spor i postepen, pokazao je da je promjena moguća, posebno ako dolazi sa 
zajedničkom vizijom i strateškim odgovorom svih aktera.

Pravna reforma, jačanje rodno odgovorne socijalne zaštite i pružanja javnih usluga, kvote za zastupljenost 
žena u donošenju odluka i podrška ženskim pokretima, sve su to strategije koje su napravile razliku. Ipak, 
u kontekstu ozbiljnih kriza i posljedica koje takav kontekst ima na prava žena, sve zainteresovane strane 
(vlada, međunarodne multilateralne i bilateralne organizacije, civilno društvo i privatni sektor) trebalo bi da 
udruže snage i zajednički rade na uvećanju potencijala društva za transformaciju života žena i djevojčica, a 
u korist cjelokupnog crnogorskog društva.

Vodeći se ovim principima, osmišljena je posebna platforma NEDJELJA RODNE RAVNOPRAVNOSTI koja 
treba da otvori prostor za diskusiju o različitim aspektima statusa žena i nepovoljnim društvenim normama 
koje uslovljavaju rodne razlike u političkom, društvenom, ekonomskom i kulturnom životu.

Nedjelja rodne ravnopravnosti
28 novembar – 02 decembar

obilježavanje 16 dana aktivizma protiv nasilja nad ženama



Prepoznavanje značaja medija koji kao stub demokratije predstavljaju 
jedinstvenu vezu između kreatora/ki politika i građana/ki, pomažu u prenošenju 
informacija, ideja, utiču na mišljenje i ponašanje – predstavlja važan momenat 
i značajno savezništvo u zatvaranju rodnog jaza u svim aspektima, a posebno 
u borbi protiv sve većeg govora mržnje, naročito rodno zasnovanog. To će biti 
tema prvog dana Nedjelje rodne ravnopravnosti, koju će otvoriti događaj na 
visokom nivou o rodnoj ravnopravnosti i medijima „Rodno ogledalo medija“ 
koji će se održati u Budvi 28. novembra, i biće fokusiran na povezanosti medija 
i rodne ravnopravnosti, kao i na predstavljanje nalaza istraživanja statusa žena 
u medijskim sadržajima koji su nastali u okviru Projekta „Komuniciranje rodne 
ravnopravnosti“ koji sprovodi UNDP Crna Gora u partnerstvu sa Odjeljenjem za 
rodnu ravnopravnost Ministarstva za ljudska i manjinska prava, uz finansijsku 
podršku Delegacije Evropske unije. Rezultati postignuti kroz ovaj projekat 
postavili su veoma važne osnove za dalje napore UNDP-a u podršci odgovornim 
medijima i njihovoj ulozi u promovisanju rodne ravnopravnosti, kao i stvaranju 
ambijenta za dalji dijalog o pojavnim oblicima i osnovnim uzrocima rodne 
neravnopravnosti, koji će se dalje tretirati kroz projekat UNDP-a „Promocija 
dijaloga i zajedničke akcije za borbu protiv govora mržnje“ koji je finansiran 
kroz UNDP portfolio za upravljanje, izgradnju mira, krize i otpornost.

Drugog dana Nedjelje rodne ravnopravnosti predviđen je tematski forum 
o ženskom liderstvu i učešću žena u donošenju odluka u okviru projekta 
„Komuniciranje rodne ravnopravnosti“. Ravnopravna zastupljenost i učešće 
žena u politici i javnom životu je od suštinskog značaja u demokratiji. 
Demokratija ne može sebi priuštiti da polovina stanovništva ne bude u 
potpunosti i jednako angažovana u donošenju odluka. 

Ove godine zemlje Zapadnog Balkana obilježavaju 80 godina od uspostavljanja 
prve ženske političke mreže, koja je prokrčila put borbi za ženska prava, što je 
rezultiralo stečenim političkim, ekonomskim i socijalnim pravima. Tematski 
forum će biti organizovan 29. novembra i biće fokusiran na naučene lekcije 
iz procesa političkog osnaživanja žena, koje mogu poslužiti kao inspiracija i 
vodilja u kreiranju naprednih strategija novih generacija za jačanje političkog 
učešća žena. Pored toga, panelisti će se osvrnuti na značaj ženskog liderstva u 
svim sferama života. 

Rodno zasnovano nasilje i nasilje nad ženama biće u fokusu panela koji će 
se održati 30. novembra u okviru regionalnog projekta „Primjena normi, 
mijenjanje stavova“, koji podržava EU, a sprovode UN Women i UNDP. Nasilje 
nad ženama i djevojčicama je bilo pandemija mnogo prije izbijanja COVID-19, 
kao rasprostranjen problem koji se širio alarmantnom dinamikom, rezultirajući 
podatkom da je 1 od 3 žene iskusila fizičko ili seksualno nasilje od strane 
intimnog partnera ili osobe koja joj nije partner u nekom trenutku svog života. 
Nasilje nad ženama, uključujući i virtuelno okruženje, može imati različite oblike, 
a panel će biti prilika da se otvore različite teme, uključujući nasilje u porodici, 



onlajn nasilje, govor mržnje i seksizam, sajber uznemiravanje, seksualno nasilje, 
femicid itd. Događaj će poslužiti kao platforma za preispitivanje važnih politika 
iz ugla institucija, civilnog društva, stručnjaka koji rade u ovoj oblasti doprinoseći 
aktivističkoj kampanji 16 dana borbe protiv nasilja nad ženama.

Inicijativa Top Women Business biće u fokusu večeri 30. novembra na kojoj 
će se proslaviti najuspešnija preduzeća podržana od strane UNDP-a, Savjeta 
za konkurentnost, Privredne komore i BI Consulting-a, predstavljajući javno 
i privatno partnerstvo udruženo u prepoznavanju najuspješnijih biznisa koji 
su u vlasništvu žena ili koji imaju žene u najvišem menadžmentu u skladu sa 
međunarodnim standardima. 

Jačanje rodno odgovorne komunikacije u javnoj upravi jeste važan element 
projekta „Komuniciranje rodne ravnopravnosti“ koji podržava EU, a Nedjelja 
rodne ravnopravnosti biće prilika da se pozabavimo ovim važnim pitanjem, 
i to 1. decembra. Događaj će okupiti stručnjake/kinje iz oblasti rodne 
ravnopravnosti, trenere/ice, predavače/ice i službenike/ce za komunikacije 
iz javnih institucija, zaposlene u institucijama, a biće predstavljene neke 
od najboljih praksi u integrisanju ljudskih prava i rodne ravnopravnosti u 
komunikacije, i uslađivanju sa procesom evropske integracije. Pored toga, 
Uprava za ljudske resurse i UNDP će promovisati važnost politike orodnjavanja 
u javnoj upravi, dajući primjer ambijenta za postizanje rodne ravnopravnosti,  
i pokrećući diskusiju o integraciji standarda rodne ravnopravnosti u ovoj 
instituciji kao dio UNDP-ovog Standarda (SEAL) Rodne Ravnopravnosti.  

Nedjelja rodne ravnopravnosti stvoriće prostor za dijalog o položaju žena u kulturi 
Crne Gore i uticaju kulture na rodnu ravnopravnost. Panel koji će se održati 2. 
decembra će istražiti prepreke sa kojima se žene suočavaju u pristupu, doprinosu 
i učešću u pozorištu, muzici, filmu, nasljeđu, umjetnosti, a daće i osvrt na načine 
kojima se podstiče napredak u rješavanje ovih izazova. Partnerstvo ostvareno 
izložbom “Pjevaj Maro, pjevaj zlato” koja je na umjetnički način predstavila 
postojeću patrijarhalnu kulturu, navike i vrijednosti, pokrenulo je debatu 
među istaknutim učesnicima/cama kulturnog života Crne Gore. Istovremeno, 
u okviru Projekta „Komuniciranje rodne ravnopravnosti“ koji realizuje UNDP 
Crna Gora u partnerstvu sa Odjeljenjem za rodnu ravnopravnost u Ministarstvu 
za ljudska i manjinska prava i uz finansijsku podršku Delegacije Evropske unije, 
stvorena je prilika za istraživanje stepena u kojem su mizogine prakse urezane 
u naše kolektivne umove i kako njihova kontinuirana reprodukcija u kulturnim 
sadržajima može ojačati seksizam u javnom diskursu.


